

討論文件中西區交運會文件第 21/2011 號

要求調整 103 巴士路線及增設前往西九龍之巴士路線方便中半山及西半山居民

背景

103 巴士路線(蒲飛路前往竹園邨)一向是中半山及西半山居民(即堅道、般咸道、羅便臣道、干德道一帶居民)前往九龍中及九龍東的唯一過海巴士路線，但如於繁忙時段內乘坐 103 號巴士前往紅磡卻需時近一個多小時，原因大概是灣仔、銅鑼灣一帶於繁忙時段內經常交通擠塞所致，有見及此，現希望有關巴士公司能增設由 103 巴士路線改為 103X 巴士路線（巴士不會經過灣仔、銅鑼灣內交通擠塞的區域，直接由金鐘經軍器廠街天橋駛至紅隧，如現時 104 走線，詳見附表），以縮短乘客前往紅磡等地的時間。

但以上建議只限惠及選擇前往九龍中及九龍東之半山居民，如他們欲前往九龍西，他們根本並無選擇。西九龍區發展日趨成熟，不少大型屋苑及消閒設施如西九文化區等紛紛在該區落成，但眾所周知，中半山及西半山除了上述 103 過海巴士路線，並沒有通往西九龍的巴士路線。居住於堅道、羅便臣道、干德道的居民如想前往該區，需要落山往德輔道中乘搭那些 9 字頭的巴士路線，浪費時間之餘又需繳付額外車資實在是極不合理，加上那些 9 字頭的巴士路線除了 905 及 914（目的地均為荔枝角）外，目的地大部份都是設於屯門、元朗、天水圍等新界西的地方（如 960、962、968 等等），對只前往西九龍卻要付住新界西車資的市民來說並不公平，再者，居住於中半山及西半山的居民於西九龍消閒後亦未能乘搭巴士回家，對於一些不喜歡乘搭地鐵或轉車的市民來說也是一大問題。

問題

1. 請巴士公司及運輸署提交現時每日在中半山及西半山居民(即堅道、般咸道、羅便臣道、干德道一帶居民)乘坐 103 巴士路線前往九龍的人次總數及其時間分佈？
2. 請巴士公司及運輸署提供若增設由 103 巴士路線改為 103X，與現時車程相比，能節省多少時間？以及能減輕灣仔至銅鑼灣的交通流量多少？
3. 請問巴士公司及運輸署會否全日增設該 103X 巴士路線？如不能全日增設，能否只限於繁忙時段內增設該 103X 巴士路線？
4. 請問巴士公司及運輸署會否增設由中半山及西半山經西隧前往西九龍的巴士路線？

動議

1. 要求巴士公司及運輸署增設（附表二）建議之 103X 巴士路線，以縮短中半山及西半山居民(即堅道、般咸道、羅便臣道、干德道一帶居民)乘搭巴士經紅隧過海時間。如不能全日增設，亦須於繁忙時段內增設該 103X 巴士路線。
2. 要求巴士公司及運輸署於中半山及西半山(即堅道、般咸道、羅便臣道、干德道一帶)增設經西隧往返西九龍的巴士路線。

文件提交人

張翼雄 葉永成

2011 年 3 月 9 日

附表(一)：

刪除擠塞路線車站 **103**

蒲飛路 → 竹園邨

停站	車站名稱
1	蒲飛路
2	何東夫人堂, 薄扶林道
3	香港潮商學校, 薄扶林道
4	英皇書院, 般咸道
5	寧養台, 般咸道
6	戴麟趾康復中心, 般咸道
7	高街, 般咸道
8	醫院道, 般咸道
9	樓梯街, 堅道
10	鴨巴甸街, 堅道
11	明愛中心, 堅道
12	香港禮賓府, 上亞厘畢道
13	聖約翰座堂, 花園道
14	金鐘站, 金鐘道
16	柯布連道, 軒尼詩道
17	史釗域道, 軒尼詩道
18	杜老誌道, 軒尼詩道
19	灣仔消防局, 軒尼詩道
20	百德新街, 怡和街
21	維多利亞公園, 高士威道
22	興發街
23	景隆街, 告士打道
24	海底隧道收費廣場, 康莊道
25	伊利沙伯醫院, 衛理道
26	嘉輝台, 公主道
27	醫療輔助隊總部, 公主道
28	九龍維景酒店, 窩打老道
29	聖佐治大廈, 窩打老道
30	九龍塘會, 窩打老道
31	基督中心堂, 窩打老道
32	禧福道
33	天保民學校, 聯福道
34	浸會大學逸夫校園, 聯福道
35	富強苑, 聯合道
36	樂富中心, 聯合道
37	樂富邨
38	天宏苑, 馬仔坑道
39	浸信會天虹小學, 竹園道
40	竹園邨

附表(二)：

新增路線 **103X**

蒲飛路 → 竹園邨

停站	車站名稱
1	蒲飛路
2	何東夫人堂, 薄扶林道
3	香港潮商學校, 薄扶林道
4	英皇書院, 般咸道
5	寧養台, 般咸道
6	戴麟趾康復中心, 般咸道
7	高街, 般咸道
8	醫院道, 般咸道
9	樓梯街, 堅道
10	鴨巴甸街, 堅道
11	明愛中心, 堅道
12	香港禮賓府, 上亞厘畢道
13	聖約翰座堂, 花園道
14	金鐘站, 金鐘道
15	入境事務大樓, 告士打道 (新增)
16	海底隧道收費廣場, 康莊道
17	伊利沙伯醫院, 衛理道
18	嘉輝台, 公主道
19	醫療輔助隊總部, 公主道
20	九龍維景酒店, 窩打老道
21	聖佐治大廈, 窩打老道
22	九龍塘會, 窩打老道
23	基督中心堂, 窩打老道
24	禧福道
25	天保民學校, 聯福道
26	浸會大學逸夫校園, 聯福道
27	富強苑, 聯合道
28	樂富中心, 聯合道
29	樂富邨
30	天宏苑, 馬仔坑道
31	浸信會天虹小學, 竹園道
32	竹園邨

要求調整 103 巴士路線及增設前往西九龍之巴士路線
方便中半山及西半山居民

九龍巴士有限公司的回覆如下：

103 線乃本公司與城巴聯營的過海隧道路線，每日行走蒲飛路與竹園邨之間，星期一至六(公眾假期除外)早上六時三十分至凌晨零時，約每十至十六分鐘由蒲飛路開出班次；如沿途交通正常，全程需時約七十五分鐘。就中半山及西半山乘搭 103 線往九龍之每日客量方面，本公司對城巴向 貴委員會所提供的資料沒有補充。

就增辦 103P 線方面，九巴與城巴於本年的路線發展計劃中建議合辦 103P 線特別班次。103P 線行走薄扶林至旺角，不停銅鑼灣，途經紅磡海底隧道，星期一至六(公眾假期除外)早上繁忙時段由薄扶林開出兩班。而由於開辦 103P 線服務需抽調 103 線的車隊行駛該線，會影響 103 線的班次編排及其乘客，故本公司暫未能考慮安排 103P 線全日行駛的建議。無論如何，我們已備悉 貴會委員的意見，並會與城巴、運輸署及區議會規劃出一個可配合各方需要，影響最少及為各方接受的方案。

另 貴會委員建議本公司開辦往返中半山及西半山與西九龍，並途經西區海底隧道的巴士路線，事實上，設立任何新過海隧道巴士線均由運輸署統籌。而近年隨著政府以鐵路為骨幹的交通政策，以及為了紓緩繁忙地區的交通流量，運輸署就任何新增巴士線之建議均會作出極嚴格的審核。然而，我們已將有關意見記錄在案，以作參考。

由於九巴就上述議題沒有進一步建議補充，而城巴及運輸署一向有將於會議上與聯營路線有關的建議與九巴共商的做法，故不擬派員出席有關會議。

(二零一一年三月二十一日收到)

中西區區議會秘書處

二零一一年三月

城巴 103 號服務及建議增設前往西九龍的巴士路線

城巴有限公司的回覆如下：

我們已備悉有關意見。現時，每天約有 530 名乘客由中半山及西半山(般含道至上亞厘畢道) 乘搭 103 號線前往九龍，佔全線的總客數約 12%，當中在早上八時至九時約有 130 人。因應中西半山在早上繁忙時段往九龍有明顯需求，在今年的「2011-2012 年度中西區巴士路線發展計劃」中，我們已計劃開辦 103P 號線，在早上繁忙時段提供由中西半山開往九龍的特快服務，現正向各區議會進行諮詢工作。建議中的 103P 號路線與 貴會議員建議的 103X 號線相若，目的是讓中西半山的居民使用更快捷的服務往九龍，估計前往九龍的車程可節省 20 分鐘。

就上述巴士路線發展計劃中的建議，103P 號線只提供早上繁忙時段往九龍的服務，若延長至全日服務，便需要從現有 103 號線抽調資源從而削減該線的班次，惟此舉會對現有由金鐘至銅鑼灣使用 103 號線前往九龍，估計每日約有 2,400 名乘客構成影響。有見及此，有關延長 103P 號線服務時間的建議，需待 103P 號線落實開辦及營運後再作檢討。

現時政府的公共運輸交通政策是鼓勵市民利用現有公共交通網絡作轉乘往來目的地，及避免開辦全新點對點巴士路線，以舒緩路面擠塞情況及改善環境。我們已備悉就有關增設前往西九龍巴士路線的建議，並會適時作出考慮及研究。

另外，本人將代表兩巴出席 貴會於 3 月 31 日舉行的交通及運輸委員會會議。我們欲通知 閣下，由於王麗玲女士已經離任，歡迎致函予本人反映意見(傳真：2136 2388)。如有疑問，亦可致電 2136 2219 與高級公眾事務主任彭敏華小姐聯絡。謝謝！

(二零一一年三月二十一日收到)

中西區區議會秘書處

二零一一年三月

城巴 103 號服務及建議增設前往西九龍的巴士路線

運輸署的回覆如下：

根據本署所得資料，現時每日在中半山及西半山乘搭隧道巴士第 103 號綫往九龍方向的乘客數目約為 800 人次，約佔該綫每日總乘客數目約一成。其中約有半數的乘客集中在早上 7 時至 10 時使用該路綫。

由於現時第 103 號綫往九龍方向的路綫需途經銅鑼灣，巴士公司在聽取中半山的乘客及地區人士對直接過海巴士路綫的意見後，在 2011/12 年度中西區巴士路綫發展計劃中建議於星期一至六(假日除外)上午七時四十分及八時十分開設兩班第 103P 號綫往九龍方向的早上繁忙時段特別班次。該路綫在蒲飛路開出後，沿現時 103 的路綫駛至花園道天橋後，會行經紅棉路、夏愨道、告士打道、菲林明道及鴻興道直接往紅磡海底隧道，然後經公主道及衛理道，以旺角染布房街作為終點站。因應上述服務而作出的車務調配，第 103 號綫上午繁忙時段來回方向的班次將由 8-15 分鐘改為 8-18 分鐘。第 103P 號綫往九龍方向的車程預計將較第 103 號綫的車程縮短約 20 分鐘。

至於增設由中半山及西半山經西隧前往西九龍巴士路綫的建議，現時西半山的乘客可使用隧道巴士第 970 及 970X 號路綫前往九龍西，而中半山的乘客則可使用隧道巴士第 103 號路綫往紅隧九龍出口巴士站轉乘第 102、104、112、117 及 118 等巴士路綫前往九龍西。

鑑於現行的公共運輸政策是以鐵路為本港公共客運系統骨幹，提倡充份運用鐵路，輔以其他公共運輸工具提供接駁服務，鼓勵乘客使用巴士轉乘計劃，並考慮到區內現有的公共運輸網絡已能提供足夠的過海隧道巴士及巴士轉乘服務，因此本署並不贊成加開路綫經西隧來往九龍西等地的建議。

(二零一一年三月二十二日收到)

中西區區議會秘書處

二零一一年三月